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＋インターネット白書2003 ＋利用動向調査レポート

コミュニティー

「利用している」と「していない」がほ

ぼ同数で並んでいることから、サービ

ス自体は充分に認知されているといえ

る。コミュニティーのテーマ設定や参

加しやすい雰囲気作りなどの工夫で、

今後さらに利用率を上げることも充分

に可能と思われる。

半数がインターネットのコミュニティーを利用
資料2-4-13　コミュニティーサービス（掲示板、チャット等）の利用有無　N=2,742

複雑な操作を要求するソフトより気軽な掲示板が人気
資料2-4-14　利用しているコミュニティー機能　N=1,296
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わからない 
1.3％ 

利用している 
47.3％ 

利用していない 
51.5％ 

掲示板が圧倒的に多いのは、個人運営から企業規模まで大小問わず多彩なものがあ

り、ブラウザーだけで気軽に参加できるためだと考えられる。一方、メッセンジャ

ーやチャットなど独自ソフトを必要とするものは3割前後にとどまっている。
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電子会議室･フォーラム 

チャット 
（IRC、ウェブチャット等） 

メッセンジャー 
（MSNメッセンジャー、ICQ等） 

メーリングリスト 

掲示板 
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コミュニティー

掲示板は趣味で利用、生活支援にも期待
資料2-4-16　利用しているコミュニティーのジャンル　N=1,296

ほとんどのユーザーが、仕事や実用よりも趣味目的、つまり、あくまで個人として

コミュニティーにアクセスしていることがわかる。また、生活支援でのインターネ

ットコミュニティーの有用性も高い。将来は、この分野の伸びが期待できる。
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無回答 

その他 

市民活動（NPO、NGO等） 
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趣味、学校･サークル系 
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MSNメッセンジャーとYahoo!メッセンジャーで二分
資料2-4-15　利用しているインスタントメッセンジャーソフト　N=1,296

Windowsパソコンに搭載されているMSNメッセンジャーと、トップポータルサイ

トから入手できるYahoo!メッセンジャーが群を抜いている。ほかのソフトもダウ

ンロードや操作性に大差はないと思われるが、上位2ソフトに水をあけられている。
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コミュニティーを利用している人にそ

の行動を聞いた。「積極的に発言をする」

は6.9％しかいないが、「たまに発言

（書き込み）をする」人は53.4％にの

ぼる。閲覧のみという人は 39.7％。

気軽に参加している様子がうかがえる。

コミュニティー利用者の過半数が「書き込み」の経験あり
資料2-4-17　コミュニティーサイトでの行動（閲覧、発言）　N=1,296
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積極的に発言 
（書き込み） 

する 
6.9％ 

ほとんど閲覧のみ 
39.7％ 

たまに発言（書き込み）する 
53.4％ 

非利用者の過半数が何らかの形でこれ

らコミュニティーへの興味を抱いてい

る。「利用したくない」との回答も全体

の4分の1を占めるが、先入観の払拭

や興味の対象の変化、コミュニティー

への理解などにより、意識が変わる可

能性もある。

非利用者もテーマ次第ではコミュニティー利用を希望
資料2-4-18　非利用者のコミュニティー参加意向　N=1,411
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利用したくない 
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今後利用したい 
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わからない 
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関心のあるジャンル、 
トピックがあれば 
利用したい 
56.1％ 

コミュニティー
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